

# VILÁG OSSÁG

Olvassátok a demokrata lapokat!

KOLOZSVÁR, 1918 február 25, szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPI LAPJA

V. ÉVFOLYAM 46. szám

**Leszállítják a városi adókat**

**Revolveres bandita tüzharc a Fellegváron**

## Megválasztották a Román Munkáspárt központi bizottságának tagjait

**Egyhangúlag elfogadták a szervezeti szabályzatot — Véget ért a kongresszus**

BUKAREST. — A Román Munkáspárt nagyjelentőségű háromnapos kongresszusa hétfőn véget ért.

Az értekezlet második napján, amelyen Luca László elnököt, a külföldi kiküldöttek tolmácsolták üdvözlőjüket a romániai dolgozók egységének megvalósítása alkalmából. Vilko Kristulovics, a Jugoszláviai Kommunista Párt, G. Paetta az Olasz Kommunista Párt, Baruch a Holland Kommunista Párt, Micunis a palesztinai Kommunista Párt üdvözlőjét és szerencsekívánatait tolmácsolta, majd Milje, a Spanyol Kommunista Párt politikai irodájának tagja utalt arra, hogy a kongresszus és a román munkásság állásfoglalása jelentős segítséget jelent a demokráciáért és a szabadságért az imperializmus ellen harcoló spanyol nép számára.

Rajk László, a Magyar Kommunista Párt titkára, belügyminiszter a párt és Rákosi Mátyás elnök nevében üdvözölte a kongresszust.

— A szomszédos országok területén élő magyar nemzetiségű lakosság többé már nem azt a szerepet tölti be — mondotta —, hogy a Balkán és a Dunavölgy gyengevezett puskaporos hordójaként a kanócot tartja vagy gyújtogassa, hanem építője a közös ügynek, harcosa a demokratikus népek közös békearvonalának az imperialistákkal szemben.

— Követni fogjuk a román munkásszótály és testvérpártjainak példáját — fejezte be nagy lelkesedéssel beszédét Rajk László.

Harustják a Magyar Szociáldemokrata Párt baloldalának, Pepszori pedig az Angol Kommunista Párt üdvözlőjét tolmácsolta, majd Szencovics Sándor, az Országos Szakszervezeti Tanács nevében üdvözölte a kongresszust, hangsúlyozva, hogy a Román Munkáspárt megteremtése még kedvezőbb feltételeket biztosít a szakszervezeti mozgalom számára.

A Magyar Népi Szövetség nevében Takács Lajos nemzetiségügyi miniszter üdvözölte a Román Munkáspárt kongresszusát.

— Országunk demokratikus erői — mondotta — élükön a Román Munkáspárttal, a munkásszótály vezrelt pártjával még nagyobb töredéket folytatják majd a harcot a dolgozók népi demokráciájának kiteljesedésén.

A kongresszus második napján egyhangúlag megvitatták Gheorghiu-Dej politikai jelentőségét, amely

lapunk másik oldalán részletesen közlünk.

A délutáni ülésen, amelyen Pauker Anna elnököt, Teohari Georgescu belügyminiszter a jelentős közigazgatási vonatkozású, Bodnaras Emil nemzetvédelmi miniszter pedig a hadseregre vonatkozó részleteihez szolt hozzá.

A felszólalók nagy számára való tekintettel Pauker Anna javaslatára úgy döntöttek, hogy az elmaradó felszólalók irásbani adták be állásfoglalásukat az elnökségnek és a hozzászólásokat nyilvánosságra hozták.

A kongresszus harmadik napján Iordacheacu Teodor hódolattal emlékezett meg a fennállása 30 éves jubileumát ünneplő, dicsőséges szovjet hadseregről. Radaceanu Lotar ismertette a Román Munkáspárt szervezeti szabályait, amelyet egyhangúlag elfogadtak,

majd a kongresszuson megjelenetek ünnepléses hangulatban elénekeltek az Internacionálét.

Alexa Augustin a kolozsvári vasuti munkásság országos viszonylatban kiemelkedő teljesítményeit méltatta, amelyek nemcsak az újjáépítést lendítették előre, hanem politikai vonatkozásban is elősegítették a Román Munkáspárt megteremtésének lehetőségeit.

Hangsúlyozta, hogy Erdély fővárosának dolgozói követendő példát mutattak az együttműködésre és a közösségi munkaszellem kialakulására. Ez a közösségi szellem jutott kifejezésre ragyogó eredményekkel abban a hatalmas munkában, amelyet a Nagycsány-Kolozsvár utszakaszban a földgáz bevezetésénél végeztek Kolozsvár és a megye

munkás, földműves és értelmiségi dolgozói.

Solomon Barbu javaslatára a kongresszus titkos szavazással a következőket választotta meg a Román Munkáspárt központi bizottság tagjait:

Apostol Gheorghe, Alexa Augustin, Bodnaras Emil, Borila Petru, Chivu Stoica, Colin Dumitru, Chisineschi Iosif, Chisineschi Liuba, Constantinescu Miron, Craciun Constanta, Dalea Mihail, Draghici Alexandru, Florescu Gheorghe, Gheorghe Gheorghiu-Dej, Teohari Georgescu, Iordacheacu Teodor, Luca László, Lavin Misu, Maurer Gheorghe, Mateescu Constantin, Magyarosi Sándor, Moraru Mihail, Niculi Ion, Pauker Anna, Parvulescu Constantin, Popa Emil, Pas Ion, Rautu Leonte, Radanovici Nicolae, Rangetz József, Salageanu

Leonte, Radaceanu Lotar, Radaceanu Eugenia, Sutter Wilhelm, Serban Avram, Tanase Zaharia, Solomon Barbu, Voitec Stefan, Tenescu Olimpia, Vasilichi Gheorghe és Vaida Vasile.

A választás után a kongresszus Gheorghiu-Dej javaslatára üdvözlő táviratot küldött Sztálin miniszterelnöknek, majd Rautu Leonte felolvasta az egyhangúlag és nagy lelkesedéssel elfogadott határozati javaslatot, amelyet legközelebb ismertetünk.

Az új központi bizottság tagjainak bemutatása és Pauker Anna nagyszabású záróbeszédével a Román Munkáspárt történelmi jelentőségű kongresszusa véget ért.

Hétfőn este a miniszterelnökség a külföldi vendégek tiszteletére fogadást rendezett a volt királyi palota termeiben.

## Jobboldali összeesküvést lepleztek le Csehszlovákiában

**Reakciós vezérkari tisztek irányították a puccs-tervet**

PRAGA. — A csehszlovák belügyminisztérium közleményt adott ki, amelyben arról számol be, hogy a csehszlovák hadsereg két

vezérkari tiszte, kiket a nemzeti szocialista párt körébe tartozó, védelmi bizottság tagjai irányítottak, jobboldali puccsot készítettek

elő fegyveres felkeléssel. A két tiszt lakásán tartott házkutatás alkalmából talált fegyverek és katonai feljegyzések bizo-

nyítják, hogy a két tiszt irányításával csehszlovák jobboldali körök államellenes fegyveres puccsot készítettek elő, amelynek során a fővárosban a középületeket, lakanyákat, a rádiót és minisztériumokat akarták hatalmukba keríteni.

A „Mlada Front” című lap írja, hogy csehszlovák jobboldali reakciós körökben igen nagy idegesség tapasztalható. Csehszlovák vezető jobboldali politikusok naponta lakásaikon nem találhatók, idegen helyre távoztak és külföldre szökésük valószínű.

Benes elnök a hétfői nap folyamán ismét fogadta Gottwald miniszterelnököt és Noscek belügyminisztert, akik jelentést tettek a helyzetről.

A csehszlovák dolgozók hatalmas tömegei sorakoznak harcra a demokratikus erők győzelméért, melyek élén a Csehszlovák Kommunista Párt halad.

## A Wallace-párt diadalmasan lépett be a politikai arénába

NEWYORK. — Mint ismeretes, néhány nappal ezelőtt Wallace pártjának jelöltje a Bronxban tartott időközi képviselőválasztáson döntő győzelmet aratott és valóságos elsöpörte a reakciós demokrata és republikánus pártok jelöltjeit. A haladók győzelme általános lelkesedést váltott ki Amerika demokratikus körében, míg mélyszégyentelenséget és izgulmat támasztott a két reakciós párt vezetőkben.

A lapok rámutatnak, hogy Wallace pártjának jelöltje olyan kerületben nyerte el a szavazatok 55,9 százalékát, amely eddig a demokrata párt egyik fő erőssége és bástyája volt. Az összes lapok rámutatnak arra, hogy a Wallace-támogató erők győzelmét kimutatja: a haladók súlyos csapást mértek az elnökválasztásokon a demokrata pártra. A haladószellemű „P. M.” című lap

kimutatja, hogy a választási győzelem Wallace mozgalmanak széles népi alapjainak bizonyítéka.

Az „Associated Press” hírügynökség megállapítja, hogy a választás eredménye elsöpör győzelem a Wallace-párt részére s a győzelem hatalmas arányai meglepték a politikai megfigyelőket.

Még a hírhedt reakciós Hearsch „Daily Mirror”-ja is kénytelen bejelenteni olvasóinak, hogy Wallace embere „lesújtóan nagy győzelmet aratott.”

Marc Antonio, az amerikai munkáspárt kongresszusi tagja egy sajtónyilatkozatban megállapította, hogy a választók Wallace embere mellett szavazva visszautasították a Marshall-tervet, az általános drágulást, a munkásellenes rabszolga-törvényt, az „amerikaelenes tevékenységet” vizsgáló bizottságok hajtását. Marc Antonio megállapította,

hogy az amerikai nép bizalmát fejezte ki Wallace és a harmadik párt iránt.

— Bizonyítottuk akartunk — mondotta Marc Antonio — arra, hogy az amerikai nép visszautasítja a háborus politikát és a gazdasági válság politikáját. Ezzel a választással megkaptuk a feleletet.

A „Daily News” című lap azt írja, hogy a bronxi választással Wallace pártja diadalmasan lép be a politikai arénába.

A „Daily Worker” „Megszólalt az igazi Amerika” címmel írt cikklet megállapítja, hogy a győzelem még határozottabb tevékenységre ösztönzi Amerika haladó erőit. Példának hozza fel Kalifornia államot, hogy egészen rövid idő alatt négyezer négyezerrel is több aláírást gyűjtöttek a Wallace-párt ajánlái listájára, tehát kétszer annyit, amennyit a választási törvény előír.

# A Szovjetunió— tengeri nagyhatalom

(Uj Szó) A Szovjetunió határának kétharmada tengerpart. Az ország tizenkilenc tengerhez és három óceánhoz van közvetlen kijárata. A vizutak biztosítása a Szovjetunió elsődrendű érdeke, mert az ezeken való zavartalan közlekedés szorosan összefügg az ország gazdasági és ipari fejlődésével.

## Északon

Murmansk és Petsamo, valamint más kikötők rendkívül nagy forgalmat bonyolítanak le. A Szovjet-Észak gazdasága felbecsülhetetlen. Réz, ólom, horgany, cink, szén, kőolaj, nikkel, faanyagok kimeríthetetlen tárháza a sarkvidék medencéje. Olyan kincsek rejtlenek még itt, amiről a kutatóknak halvány sejtelve sincsen.

## Délen

A Fekete-tenger egész évben hajózható. Batum, Szevasztopol, Odessza kikötőit elpusztították a hitlerista hordák, de a szovjet nép teremtő és alkotó ereje a romokból újjáépítette ezeket a fontos kikötőket, melyek a Kaspi-tenger mellékén elterülő gazdag petroléumvidékkel biztosítják az összeköttetést.

De a közeli Volga-deltánál leggazdagabb halászhely is itt terül el.

## Kelaten

A Koreai-félszigettől a Behring-uszorogig vonul végig a Szovjetunió határa. A Távol-kelet mesés gazdagsága ömlik ezeken az utvonalakon a szovjet ország fele. Itt épültek ki a Szovjetunió hatalmas távol-keleti ipartepei, melyek minden támadás számára hozzáférhetetlenek és így felbe-

csülhetetlen erőtartékokat jelentenek a Szovjetunió számára.

## Nyugaton

nagyfontosságú az egész éven át jégmentes Kaliningrad kikötője. Hatalmas flottabázis felel meg itt a Leningrad felé vezető tengeri utvonalat.

A Moonsundi-szigetcsoporthoz levő haditengerészei kikötő ellenőrzése alatt tartja a Finn és a Baltikumi szovjet köztársaságok fővárosaival a zavartalan összeköttetést.

Az egész világ tengerein és óceánjain évről-évre több és több kereskedelmi hajó jelenik meg szovjet lobogó alatt. A szovjet hajók épp úgy horgonyoznak Ujzeland, mint Afrika déli és északi részén levő, vagy Európa bármely kikötőjében.

Az utak és a békés építő munka anyagát szállító szovjet kereskedelmi flotta hajóinak biztonsága felett az erős és legkorszerűbben felszerelt szovjet haditengerészet egységei őröködnék.

## A Szovjetunió ellen-ségei

mindent elkövettek, hogy elzárják a szovjet elől a tengeri kijárásokat és így megfossszák az országot attól, ami fejlődéséhez multhatatlanul szükséges. A történelem során hányszor kísérelték meg elpusztítani a szovjet flottát, hogy így másodrendű hatalommá fokozzák le ezt a hatalmas birodalmat.

Ezek a mesterkedések nem sikerültek és ma az egész világ tengerein szovjet haditengerészet az ur, egységei mindenütt ott vannak, ahol a békét és a biztonságot meg kell védeni.

# Szilágy megye már 4000 Világosságot ad el naponta

## Nagyszabású sajtóest Tordán és Bánffyhunyon

KOLOZSVAR. — Egyre inkább az önkéntes közmunka jellegét ölti magára országos viszonylatban is a Magyar Népi Szövetség által kezdeményezett magyar sajtóhónap. Hullámszerűen terjed megyéről-megyére a lapok propagálása és terjesztése s állandóan növekszik a felvilágosító és propaganda csoportok száma. S névekszik a demokratikus lapok eladott példányszáma is. Ma már ott tartunk, hogy Szilágy megye naponta csak a Világosságból 4000 példányt igényel és ad el.

Az elmúlt vasárnap Torda város és Bánffyhunyon demokrata magyarsága rendezte sajtónapot. Mindeki helyen a Világosság szerkesztői működtek közre.

Tordán vasárnap, február 22-én este 8 órakor a volt ARO-mozi nagytermében a Magyar Népi Szövetség lelkes hangulatú nagygűlése keretében folyt le a magyar sajtónap. Az ünnepséget a tordai MNSz férfi karának énekesszáma nyitotta meg, majd Tamás István mondott üdvözlő beszédet.

Hertzinger Jenő a Román Munkáspárt részéről üdvözölte a sajtónap résztvevőit és egyben megemlékezett a Munkáspárt bukaresti országos kongresszusának jelentőségéről. Ezután Pál Józsefné érekel Erössné Simonffy Magda zongorakiséréttel, majd Nagy Elek, a Világosság szerkesztője tartott előadást a demokratikus sajtó feladatairól. Szünet előtti utolsó műsorszámként a tordai egységes leánygimnázium leány növendékei népi táncokat mutattak be nagy sikerrel.

Mielőtt a műsor második felé megkezdődött volna, Bitay Pál, a

MNSz tordavárosi elnöke a következő szövegű üdvözlő táviratot terjesztette a nagygűlés elé, melyet az lelkesedéssel fogadott el: — A tordai MNSz nagygűlése, melyet ma, február 22-én tart, lelkesedéssel üdvözli a Román Munkáspárt kongresszusát, melynek célja a munkásosztály politikai, szervezeti és világnézeti egyesítése.

Kötelességet vállalunk, hogy minden erőnkkel segítségére leszünk, hogy a munkásosztály ezt az egységet fenntarthassa és még jobban megerősíthesse.

Mozgósítani fogjuk földművelőinket, hogy a vetési kampányt győztesen fejezzük be és az előírányzott tervet túlhaladjuk.

Kötelességet vállalunk, hogy énkéntes munkánkkal segítségére leszünk megyénknek és városunknak, hogy minél hamarabb újraépíthessük.

Éljen a Román Népköztársaság!

Éljen a Román Munkáspárt kongresszusa!

Éljen a Román Munkáspárt! A műsor második felében!

Józseiné énekelt, Dávid Gyula a Világosság technikai szerkesztője „A sajtó szerepe a béke, védelmében” címen tartott előadást, majd a MNSz ifjúsági csoportja 1848-as v. I. burkóst mutatott be. A kiünnepelt sajtóest a MNSz vegyeskara fejezte be, melyet Nagy Jenő karnagy vezetett.

Bánffyhunyon a helyi szervezet tagjai szolgáltatták a sajtóest műsorát. Mihály Anna népdalokat, Gábor Gyula tanító műdalokat énekelt. Kolozsvárról Bánfyzs Albert, a Világosság munkatársa vett részt az ünnepségen és mondott beszédet a sajtó feladatairól és Perényi János, az Állami Magyar Színház művésze szavalt.

Itt írjuk meg, hogy a beszerce-naszódi demokrata magyarság csütörtökön, február 26-án este B. sztercén rendez sajtónapot, a szolnok dobokamegyeiek pedig február 29-én Désen szintén nagyszabású sajtóest keretében ünneplik a demokrata magyar lapokat. Mindkét helyen a Világosság szerkesztőségének kiküldöttjei is részt vesznek.

## A bukaresti rádió magyar műsora:

Február 24-én, kedden reggel 6 óra 30 perckor: Hírek, színes hírek, jogi tájékoztató. Délután 2 óra 30 perckor, a 48.3 hullámhosszon: Hírek, fővárosi lap szemle, időjárásjelentés. Este 7 óra 30 perckor: „Asszonyok órája” keretében Helyi Mária elbeszélése, „Csipke Rózsa”, Rózsa Aliz verse és kozmetikai tanácsadó.

Február 25-én, szerdán reggel 6 óra 30 perckor: Hírek, erdélyi lapszemle, karcolatok. Délután 2 óra 30 perckor: Hírek, Szász István erdélyi sajtóbírálat. Fővárosi lapszemle. Este 7 órakor: „Rádió Barátok” negyedórás. Könyvismeret. Bonyhádi Jolán: „Emlékezés” című novellája.

Február 26-án, csütörtökön reggel 6 óra 30 perckor: Hírek, színesfilmek. A Magyar Népi Szövetség sajtóirodájának hírei. Ujdonságok a mezőgazdaságban, Kós Balázs írása. Délután 2 óra 30 perckor: Hírek és zene.

kor: Hírek, újjáépítési híradó és fővárosi lapszemle. Este 7 órakor: Ifjúsági óra.

Február 27-én, pénteken reggel 6 óra 30 perckor: Hírek, vidéki lapszemle, színes hírek. Délután 2 óra 30 perckor: Hírek, fővárosi lapszemle, időjárásjelentés. Este 7 órakor: Nagy Csaba belpolitikai szemléje Sólmos Iván dr. pénzügyminiszeri főtanácsos, MNSz országgyűlési képviselő jogi és gazdasági tanácsadója.

Február 28-án, szombaton reggel 6 óra 30 perckor: Hírek, színes hírek, jogi tájékoztató. Délután 2 óra 30 perckor: Hírek, fővárosi lapszemle, időjárásjelentés. Este 7 órakor: Gyermekóra. „A fehér puli”. Erőse Erzsébet hangjátéka.

Február 29-én, vasárnap reggel 6 óra 30 perckor: Hírek. Kőműves Géza külpolitikai beszámolója. Délután 2 óra 30 perckor: Hírek és zene.

# Nagysármáson hiányzik a kezdeményező munka

## Alljanak munkába a tanítók

NAGYSÁRMÁS. — A felszabadulás utáni zavaros napokat kihasználó „Maniu-gárdisták” garázdálkodásai rányomták bélyegüket a községre és lakóira egyaránt. Nem maradt egyetlen ház sem, ahol magyar, vagy demokrata román és magyar harcos lakott, amelyet ki ne fosztottak volna. A lakosság a közeli erdőségekben és a szomszédos becsülletes román falvak házaiban húzódott meg. A manisták különösképpen azokat a demokrata magyarokat üldözték, akik az 1944. évi dálnoki Vörösféle délerdélyi betöréskor bántalmazott és elhurcolt zsidóság megmentésére lépéseket tettek, vagy ilyeneket bujtatni merészeltek. Azoktól a magyaroktól, akik a kezükbe kerültek, azt kérdezték legelőször is, hogy hány zsidót mentettek meg. Ha kiderült, hogy csakugyan valaki közbejárt az

embertelen zsidóüldözés ellen, azt halálra kínozták.

— A MADOSZ-ból felépült Magyar Népi Szövetség volt az a szervezet, amelynek következetes haladó szellemű politikájának köszönhetjük, hogy a magyar nép a „Maniu-gárdisták” gaztetteit nem a román nép, hanem a román demokrácia által elítélt fajgyűlölettel szító Maniumak és a régi rendszernek tudta be — mondja a mindig mosolygó arcú Szallai Károly MNSz helyi elnök. — Ugyancsak a MADOSZ harcos politikájának köszönhető, hogy a zsidó nép a nagysármási zsidóság tragédiáját nem a magyar nép terhére, hanem — jogosan — azokra a fasizmus által megmetyézetekére írja, akik épp most a napjainkban nyerték el méltó büntetésüket a demokrácia Magyar Köztársaság igazságszolgáltatásától.

Lehetetlen, hogy Major István tanítót protekciója tartsa Nagysármáson, amikor semmiféle komoly munkát nem hajlandó vállalni. Az is túrhetetlen, hogy a hat nagysármási tanító helyett a három kilométerre lakó lárjai tanító szervezte meg Nagysármás életét is, úgy, mint azt a tanyáján nyakig sárban és egymaga megtette.

## Lárgán nincs baj

Lárgán, ahol alig ötven család él, megindult az élet. A demokrácia lehetőséget adott arra, hogy Lárgán is magyarnyelvű iskola létesüljön. Mihály György tanítót neveztek ki oda. Se iskolája, se lakása nem volt. De Mihály György mind a kettőt felépítette népével. Később kulturtermet is „riktoltak” az iskola mellé. A lelkes tanító a kevés számú ifjúság tagjaiból messzefelől híres dalárda és színjátszó csoportot szervezett. A falu továbbnevelése érdekében pedig népkönyvtárat létesített. Ujságokat rendelt és ma Lárga-tanya népe olvas és fejlődik. Most gazdakört szervezett, hogy ebben is első legyenek a környéken. A csendes, halkszavú tanító igaz nem kártyázik, nem römizik a nagysármási iparos kaszinóban, de épít és vezeti népét a helyes úton.

Pedig Nagysármáson is van mit építeni. A községnek a kulturháza elhanyagolt, öb mint kétszáz óvodás részére nincsen magyarnyelvű óvodája, közel 150 középiskolába járnai akaró középiskolás részére nincsen egységes gimnáziuma.

Hiányzik a kezdeményező szellem, amelyet a község értelmisége kell hogy adjon a falunak.

BÁNYASZ ALBERT

## Kezeltogtak az együttlakó népek

Nagysármáson az együttlakó népek egymásra találtak. Kezeltogtak, mert érzik, hogy régi vezetőik bőrükre politizáltak akkor, amikor ezeket a népeket egymás ellen uszították. Ma Nagysármáson béke van. S ezt a békét maga a nép kötötte.

Ennek ellenére megállott az építő munka. Fejlődés itt nem tapasztalható. A népek közötti ószinte kibékülés után az együttműködés még akadózott. Megtorpent.

Az elnyomatás alatt nem volt községnek magyar tanítója. Most hat magyar tanító neveli a község gyermekeit a demokrácia az új élet szellemében. A múlt elnyomott időkben minden szülő maga volt gyermeke anyanyelvének tanítója. A nagysármásiak büszkék arra, hogy gyermekeiket maguk tanították anyanyelvükön

irni és olvasni. Ma a demokrácia megadta azt a lehetőséget, hogy az állam által felállított állami magyarnyelvű elemi iskolákban tanítanak magyarul. Sármáson két magyar tannyelvű elemi iskola van. Nagysármáson és a telepén: Lárgán.

Ezekben az iskolákban a tanítók nem állanak magán népnevelői hívatásuk magaslátán. A nagysármásiak ezt nyíltan meg is mondják, hogy tanítóik közül alig akad egy is, aki törődne a nép vezetésével, irányításával. Nincs aki egy dalárdát szervezzen. A nagysármásiak dolgozni akarnak, de hiányzik az irányító. A műkedvelők színjátszásért élnek-halnak, de nincs, aki a szerepeket kiosssa, leírja a darabokat, megmutassa, hogyan is kell játszani, melyik darabot adják elő és miért? A falunak nincs kántora. Papja demokratikus gondolkodású ugyan, de már öreg és pihenni vágyik.

## Zsiból hírek

UJRAELEDT AZ IFJÚSÁGI MUNKA IS. Szokatlan élénkséget és munkakedvet lehet tapasztalni az ifjúsági szervezetben is. Minden hét pénteki napján összejövetelt tartanak, amelyek a folyó ügyek mellett politikai, gazdasági és kulturális kérdésekkel foglalkoznak. Összejöveteleiket a református kulturteremben tartják.

Zsibón a különböző ifjúsági szervezetek között nincsenek ellentétek, hanem határozottan jó viszony fejlődött ki közöttük. Éppen ezért igen nagy meglepetést keltett egy nemrégiben megjelent beszámoló, amelynek a befejezése itteni kérdésekkel is foglalkozott. A helyi MNSz ifjúsága a leghatározottabban viszszautasít minden általánosítást. Itt az ifjúság foglalkozik ugyan hit-

élettel, de ugyanakkor ugyanaz az ifjúság lelkesedik leginkább a MNSz munkájáért, a demokrácia fejlődéséért és az együttlakó népek jó viszonyáért.

Ezek az ifjak vették gondozás alá a temető teljes elhanyagolt hősi sírjait, nemzetiségre való tekintet nélkül, ezek az ifjak dolgoztak hidegben, porban, piszokban a református kulturterem megnagyobbításáért, hogy minél egészségesebb és megfelelőbb otthont teremtsenek maguknak. Meddő volna tehát olyan akadályokat keresni, amelyek esetleg más helyen szép számban megtalálhatók. Itt egy ifjúság van, mert csak ez veszi ki minden munkából a részét, már pedig a mai ifjúság csak az lehet, amelyik dolgozik.

BERECZKY GYÖRGY

## Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

A „Mosoly országai” előadása Kallós József operabékes betegies miatti történet eltolódása folytán a „Tartuffe pénteki bemutatója, amelyre a mai igyekezettel készült a színház prózai együttese — kedden és szerdán a zenei műsor két nagyszerű darabját iktatta műsorába a színház. Kedden Jacobi Viktor gyönyörű muzsikája, romantikus mestéji, humorral bőven fűszerezett operettje, a „Leányvásár” van műsoron. Szerdán az évad zenés vígjáték sikerei: „Három ember a hóban”-t játssza a színház, csütörtökön pedig Bernard Shaw remek színművét, „Az ördög cimborájá”-t ünnepeli meg a prózai együttes.

## AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA:

Kedden este fél 8 órakor: Leányvásár. Szerdán este fél 8 órakor: Három ember a hóban. Csütörtökön este fél 8 órakor: Az ördög cimborája. A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA: Február 25-én, szerdán este 7 órakor: Boris Gudunov. Előadás a munkásság részére. Február 27-én, pénteken este fél 8 órakor: Traviata.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA: CAPITOL: A kémelhárítás titka. CORSO: Sportparádé. Gyönyörű némes szovjet film és „A 217-es deportált” Jón a Kövirág. FORUM: A bűnhődés szigete. POPULAR (volt Royal): Az éjszakai barcosai. RIO: Andante. A szerelem mellesleg. Csak négy napig. SELECT: Párizs bálványa. Német Chevalier. URANIA: Nagy Péter, a diadalmos Magyar feliratok. Pénteken és szombaton a szakszervezeti tagkönyvvel is lehet lőkö helyárak.



# Gheorghe Gheorghiu-Dej

## nagyjelentőségű beszámolója

### a Román Munkáspárt alakuló kongresszusán

**BUKAREST.** — A Román Munkáspárt kongresszusának országos visszhangot keltő, kiemelkedő jelentőségű beszámolója az országos érdeklődés elé. A politikai jelentés a nemzetközi helyzet, a belpolitikai viszonyok és a romániai népi demokrácia kifejlődésének ismertetésén kívül felvillantja a nagyszabású munkatervet is, amelyet az egységbe tömörült romániai fizikai és szellemi dolgozók a szocializmus megvalósítása érdekében tervszerűen valóra váltani igyekeznek.

A mély felkészülésről és alapos tárgyismeretről tanuskodó jelentés főbb részleteit az alábbiakban közöljük:

### Gheorghiu-Dej beszéde

**Kongresszusunk** — kezdte jelentésével Gheorghiu-Dej — a betegebbé annak, amit még az országos érdeklődés előtt megvalósítottunk a politikai és szervezeti egyesítés sikerével. A munkásosztály egységpártjának megteremtése nem egyszerű feladat, hanem az a szervezeti feladat, amelyet pártvezetéseinknek az üzemekben és intézményekben, kerületekben, helységeiben, városokban és megyékben megvalósítottunk és amely a közösen folytatott munkában és harcban izmolódott meg.

### Két világnézet harca

Utalat a jelentés arra, hogy a romániai proletáriátus politikai és gazdasági egységességekor a nemzetközi politikában két irányzat harcol: az imperialista és demokráciaellenes és vele ellentétben az imperialistaellenes és demokráciaellenes és demokráciaellenes irányzat. Az imperialista világuralomra törekednek, hogy az Egyesült Államok csatlósítsa tegyék az összes gyengébb államokat, beleértve Angliát és Franciaországot is.

A népeknek önrendelkezésükért folytatott harca akadályozza a világot az amerikai bankár- és trösztelnökök birtokává való átalakítása útjában — mondotta a

szónok — akik katonai bázisok megteremtésével, uszora-hitelekkel, a demokrácia kormányok eltávolításával kívánják befolyásukat érvényesíteni. A nagy szocialista hatalom: a Szovjetunió, valamint a népi demokrácia országai azonban kitépték magukat az imperializmus bilincseiből és kivívták függetlenségüket és ezek az államok legyőzhetetlen akadályai a világhatalomra törekvő új megszállottjainak egyeduralmi terjeszkedésük útjában.

Németország szétosztása útján az imperialista tábor szervezői megkísérik Európa szétosztását is. Bevin nyíltan kijelentette az angol parlamentben a nyugati tömb létrehozásának szükségességét, azoknak az államoknak a blokkját, amelyeket kötelezettségeik az Egyesült Államokhoz fűznek.

A demokrácia országok szerződésai a nemzetközi együttműködés eszméin alapulnak, míg a nyugati tömb a nemzetközi kapcsolatok szétszakítására törekszik. A demokrácia országok szerződésai nem irányulnak senki ellen sem. Ellenkezőleg, kölcsönös segítségért biztositanak a szerződő felek között arra az esetre, ha Németország vagy valamelyik mellé álló állam támadó céllal lépne fel. A nyugati tömb viszont ellitkolja a valóságban világ-

uralomra törő amerikai és angol imperializmus politikáját, amely a Szovjetunió és az új demokrácia államok felé irányul, olyan erők ellen, amelyek a békét és általános biztonságot szolgálgják.



A demokrácia országok szerződésai az Egyesült Nemzetek szervezete céljaival azonos nemzetközi kötelezettségeken alapulnak, míg a nyugati tömb eszméje lábbal tiporja a nemzetközi kötelezettségeket és kapcsolatokat.

### A kapitalista rendszer csődje letagadhatatlan

A nagy tetszéssel fogadott megbeszélés után Gheorghiu-Dej utalt arra, hogy a kapitalista rendszer csődje letagadhatatlan. Az infláció, a gazdasági válság, az Olaszországban, de még a gazdag Amerikában is közvetlenül sújtja a dolgozókat. Emlékeztetett arra, hogy az Egyesült Államokban az árak és a munkások felhatalmozottak, a raktárak rothadnak, a földszén riedel, a dollár veszít értékéből. Elvitathatatlan az is, hogy a második világháború után a nemzetközi életben eltörlődások következtek be a demokrácia és a szocializmus erőknek javára. A munkás és demokrácia mozgalom mindenütt észlelhető mindenütt. A munkások megmozdulnak és megmozdulnak a jobboldali szocialisták és az imperializmus ügynökei ellen. A „Szakszervezetek Világszövetsége” megbontására.

### Népek harca szabadságukért

Görögországban azonban — mondotta Gheorghiu-Dej — sem a repülőgépek és tankok, sem az amerikai dollár nem tudja megfélemlíteni a népet abban, hogy indítsa szabadságának kiadását.

Kínában a nemzeti felszabadítás harca értékes sikereket ér. Spanyolországban pedig a féltékeny terror, a sorozatos kivégzések és a munkásság ellenére a nép harca a zsarnok Franco ellen.

A demokrácia táborának meggyőzésében jelentős tényező a 7 demokrácia ország: Jugoszlávia, Bulgária, Lengyelország, Csehszlovákia, Románia, Magyarország, Albánia. Bulgáriában az ipar modernizálása, Jugoszláviában az agrár reformok végrehajtása, valamint a Bulgária, Jugoszlávia, Magyarország és Magyarország között kötött barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezmények, Románia királyság megdöntése világos mutatók, hogy a kapitalista rendszer szociális és gazdasági meggyőződéseket el, a szocializmus felhaladó demokrácia országai pedig sikerrel oldják meg az országok kérdéseket, amelyek rendezhetővé tennék bizonyult a ka-

pitalista és a polgári demokrácia rendszere.

A szónok ismertetette a belpolitikai viszonyokat, a demokrácia erők kibontakozását 1944 augusztus 23-ától. A földreform megvalósítása, a képviselőházi változások és a demokrácia rendszer megerősödése tette lehetővé a Román Népköztársaság megvalósítását. Feloszlatták azokat az értékes eredményeket, amelyek minőségi fejlődést jelentenek a multtal szemben: a pénzügyi helyzet, az infláció megszüntetése, az árak szilárdításának biztosítását, az ipari szabotázs letörését, a nemzeti parasztpárti összeesküvők leleplezését és eltávolítását, a Tatarescu-csoport kizárását és ezzel olyan kormány összeállítását, amely híven kifejezi a munkásosztály, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség érdekeit és célkitűzéseinek azonososságát.

A királyság helyét Romániában — mondotta a szónok — az új, előrehaladott államforma vette át, a népi köztársaság. Azért nevezük

### Az új alkotmány

Nagy figyelem közben ismertetette Gheorghiu-Dej a népi demokrácia azokat az értékes vívmányait, amelyeket az új alkotmányban kell testesíteni. Az alkotmánynak hí kell fejeznie Románia új jellegét: a városi és falusi kétkezi és értelmiségi dolgozók államát, ahol minden hatalom a néptől ered és azt a nép választotta szervek gyakorolják. Vissza kell tükröznie az ország társadalom-gazdasági felépítésében történt változásokat. Meg kell erősítenie a magántulajdon és a szövetkezeti tulajdonon kívül egy újfajta tulajdont „a népi köztulajdon” az egész nép közös javát.

Alkotmányunknak — folytatta hangsúlyozottan Gheorghiu-Dej — hirdetni kell a Román Népi Köztársaság állampolgárainak teljes jogegyenlőségét, nemre, nemzetiségre, fajra, vallásra, műveltségi fokra, vagy anyagi helyzetre való tekintet nélkül.

Be fogjuk írni az alkotmányba az együttélés nemzeti eszméit, hogy minden jöközaton saját nyelvű iskolák legyenek, a köznevelésben és az igazságszolgáltatásban anyanyelvüket használhat-

Népi Köztársaságnak, mert nincs semmi közös vonása a kapitalista köztársaságokkal, amelyeket formailag megválasztott elnök vezet, a valóságban azonban néhány száz nagybankár, nagyiparos és kapitalista monopoliumpolitikai család uralodik az ilyen köztársaságokban.

A népi köztársaság az az államforma, amelyen keresztül mi a nagy cél felé haladunk: a kizsákmányolás és a kizsákmányolt osztályok megszüntetése és a szocialista elrendezés megvalósítása felé Romániában.

Különös fontosságú számunkra — állapította meg Gheorghiu-Dej — a Román Népi Köztársaság és a Szovjetunió között létrejött barátság, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény. Hosszú időn át országunkat az imperialista és Szovjetunió köré vont „egészségügyi kordon” kiegészítő részeként használták fel a Szovjetunió elleni támadások hadműveletet támogatásul. Ez a mult soha sem fog többé visszatérni.

sák és egyéb alapvető jogaitak.

Nagyleltőségű újítások egész sorozatát kell megvalósítani. A közigazgatási reformmal a helyi hatalom gyakorlására olyan szervezeteket kell teremtenünk, amelyek átvegyék a Napoleon idejéből örökölt régi közigazgatási szervek helyét. Népi tanácsokat létesítünk, amelyeket általános választásokkal a nép fog megválasztani, falvanként, járásonként, megyénként.

Az igazságszolgáltatás reformja már megvalósult. Minden igazságszolgálati hatóságnál jelen lesznek és működnek a népből választott népi bírók és egyszerűsítették az egész igazságszolgáltatás menetét és gépezetét.

A közoktatási reformja, amelyet most készítenek el, megnyitja az utat a tudomány legmagasabb fokára a népből származó legértékesebb és legtehetségesebb elemek számára.

A hadsereggel szembeni kötelezettségeket maradéktalanul fogjuk teljesíteni. Melységesen bekecsereztük országunk és népünk számára a népi köztársaság szolgáltaiban állított hadsereg népünk de-

mokratikus vívmányainknak, függetlenségünknek és szuverenitásunknak védelmezője.

Gazdasági vonatkozásban a szónok feleltette, Románia hátramaradt, ami a fasiszta parancsuralmi rendszer maradványa és következménye. A háború rombolásai, a hitlerista csapatok rablásai, a kétévi szárazság, az infláció, a mezőgazdasági és ipari termelés színvonalának visszaesése tette szükségessé, hogy a Román Kommunista Párt javaslatait gyakorlatilag megvalósítsák az ország gazdasági helyzetének megjavítására.

Azok a gazdasági egyezmények, amelyeket Románia a Szovjetunióval kötött — állapította meg Gheorghiu-Dej —, nagy mértékben hozzájárultak termelésünk talpraállításához, biztosítva jelentékeny részét annak a koksznak, acélnak, öntöttvasnak, vasötvözetnek, gyapotnak és más nyersanyagoknak, amelyekre a belföldi iparnak szüksége volt.

Igy 1947 második felében a körték el az 1938. év második feléhez viszonyítottan:

Öntöttvas	86 százalék
Acél	79 százalék
Vegyipar	100 százalék

### Az állami tartalékok

Ipari beruházásainkat meg kell és meg fogjuk valósítani az állam tartalékaiból. El tartalékok forrásai a következők:

1. Takarékos gazdaságpolitika.
  2. A rendelkezésre álló munkaerők felhasználása, különösen nagyszabású közmunkáknál.
  3. A munka termelékenységének fokozása.
  4. A kivitelre kerülő termékek mennyiségének és számának növelése, hogy biztosítani tudjuk a szükséges felszerelések behozatálát.
  5. Új alapokon épülő pénzügyi politika, amely az országnak jelentős összegű hitelt biztosít befektetésekre és hozzájárul a nemzeti jövedelem új elosztásának bevezetéséhez.
- A termékek előállítási költségeit csökkenteni kell, a munkafegyelmet meg erősíteni, a hiányszókat és kéréseket gyökeresen megszüntetni.
- A termelési versenyt és az önkéntes munkát fokozni és serkenteni kell, hogy rövid időn belül az ipari termelés-

Cement	105 százalék
Papír	94 százalék
Olom	93 százalék

— Az 1947 augusztusában végrehajtott pénzügyi intézkedések hatására mindenki ismeri és élvezi. Pénzünk áru és aranyfedezete jelenleg egyike a legszilárdabbnak és ennek hatása alatt az elsőrendű közszükségleti cikkek ára erősen csökkenl irányzatot mutat.

A pénzügyi egyensúly megteremtése évtizedek után most sikerült először. A költségvetési bevételek — üteme a mult év november 7-e óta, amikor Luca László vette át a pénzügyminisztérium vezetését, állandóan növekszik.

Lehetőségeink vannak arra, hogy kifejlesztjük az ipari termelés egyik döntő ágát, a kohászati ipart, korszerű munkaszervek meghonosításával és az eddig ki nem aknázott ércet felhasználásával. Hasonló jelentőséggel bír a közlekedésünk újjászervezése is, ami folyamatosan van. Minden alapfeltelet megvan annak, hogy valóra válthassuk azt a történelmi hivatást, amelyet demokrácia rendszerünk, demokrácia erők magukra vállaltak: gazdasági visszamaradottságunkat felszámolni, Romániát teljes ipari és mezőgazdasági országgá változtatni és az ország dolgozóinak magas életszínvonalát biztosítani.

Ipari beruházásainkat meg kell és meg fogjuk valósítani az állam tartalékaiból. El tartalékok forrásai a következők:

1. Takarékos gazdaságpolitika.
  2. A rendelkezésre álló munkaerők felhasználása, különösen nagyszabású közmunkáknál.
  3. A munka termelékenységének fokozása.
  4. A kivitelre kerülő termékek mennyiségének és számának növelése, hogy biztosítani tudjuk a szükséges felszerelések behozatálát.
  5. Új alapokon épülő pénzügyi politika, amely az országnak jelentős összegű hitelt biztosít befektetésekre és hozzájárul a nemzeti jövedelem új elosztásának bevezetéséhez.
- A termékek előállítási költségeit csökkenteni kell, a munkafegyelmet meg erősíteni, a hiányszókat és kéréseket gyökeresen megszüntetni.
- A termelési versenyt és az önkéntes munkát fokozni és serkenteni kell, hogy rövid időn belül az ipari termelés-

## Hatalmas lépés

Gáll Ernőnek, az „Igazság” főszerkesztőjének az UTUNK legutóbbi számában megjelent, „A Román Munkáspárt történelmi jelentősége” című elvi jelentőségű cikkéből idézzük az alábbiakat:

„Népi demokráciánk egységes politikai keretét egységes tartalom, egységes népi demokrácia ideológia kell betöltsse. Ebből a szempontból is a Román Munkáspárt megalakulása hatalmas lépést jelent ennek az ideológiának, az egységes erkölcsi felfogásnak megteremtése felé.

Nézzük csak meg ezt a kérdést közelebbről. Köztudomású, hogy a Román Munkáspárt egyetlen ideológiai alapja: a marxizmus — leninizmus — sztálinizmus alapjára épül. Ez annyit jelent, hogy országunk legfontosabb és legdöntőbb tényezőjét, a munkásságot ma már egységes ideológiai és stratégiai taktikai elgondolás irányítja. De ez még azt is jelenti, hogy a munkásosztály köréből kizárjuk, vagy minimumra csökkentjük az idegen, ellenséges ideológiák behatolását.

A marxizmus — leninizmus — sztálinizmus és a reformizmus veresége pedig nem képes folyamat lezárását jelzi, hanem a romániai munkásosztály évtizedes harci tapasztalataiból levont tanulságok érvényesülését. Azt, hogy ezek az irányzatok, a jobboldali szociáldemokrácia irányzatok szellemi fejezetei, lelepleződtek, mint az imperializmus szellemiségének beszüremlései, a munkásmozgalom ekkori vereségeinek közvetlen okozói. Ez továbbá azt is jelenti, hogy miután a munkásosztály tapasztalati úton jutott el a marxizmus — leninizmus — sztálinizmus sikerre és győzelemre segítő tanításainak elfogadásához, nincs olyan hatalom a földön, amely ennek a tanak a további elterjedését és a tömegekben való lehorgonyozását megakadályozhatná. Így az Egységes Munkáspárttal nemcsak a politikai és gazdasági harc frontján építettük ki legfontosabb hídfőállásunkat, hanem az éppen olyan heveséggel dugó ideológiai csata mezején is. Ebből pedig az következik, hogy amint politikai és társadalmi vonatkozásban a Román Munkáspárt kifejeződési központ a demokrácia erők koncentrációjában, ugyanígy szellemi síkon is elindítja a népi demokrácia fejlettségi fokának megfelelő egységes ideológiának, népcünk egységes szellemiségének.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.  
Távbeszélő: 19-11.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

**GAAL GABOR EGYETEMI TANÁR** „A százéves Kommunista Kiáltvány” címmel tart előadást február 26-án, csütörtökön délután 5 órakor a Bolyai Tudományegyetem Szabadegyeteme előadásoroztatában. — Az előadás helye a jog-és közgazdaságtudományi kar I. számú tanterme. Belépődíj nincs.

**MÉHÉSZETI ELŐADÁS.** Az Erdélyi Méhész Egyesület szokásos másodszerdai összejövetelén február 25-én Alzner Oszkár „Készüljünk fel a vándorlásra” címen bemutatóval egybekötött előadást tart az egyesület székházában, Köztársaság-utca 22 alatt. Vendégeket szívesen látnak.

**FÜSTFEKETÉBŐL** a romániai gyárak január hónapban 100,5 tonnát gyártottak, a munkatervben előirányzott 90 tonnával szemben, ami a termelési terv 111,6 százalékos teljesítését jelenti.

**LEVETETTE MAGÁT** a Cuza-körút 10 szám alatti tömbház 7-ik emeletén lévő lakásának ablakából Herman Róbert 50 éves bukaresti lakos. Borzalmasan összeroncoltva, holtan került el a kövezeten. Csak a ladi okokért lett öngyilkos.

**HSUI SHU CIANG** kínai tanár és író, aki közismert volt haladószellemű világnézetéről — Shanghaiból érkező jelentések szerint — „ismeretlen tettesek” lakásán meggyilkolták. A népszerű demokrata tudós és író meggyilkolása nagy meglepetést keltett.

**60.000 HEKTÁRNAL TÖBB** szántóföld, gazdaság, erdő és szőlő került vissza a Román Népköztársaság megvalósításával az állam tulajdonába. A 60.000 hektár értékes földbirtok az eltávozott király tulajdona volt.

**A „Világosság” a Te lapod!**

**A TEMETÉSESEL FEKETEZETT** Tarsoly Ferenc, a nagyváradi „Kezgyelet” temetkezési vállalat tulajdonosa. Hamis üzleti könyveket vezetett. A magánhasználatú könyvből a tényleges forgalmat és bevételt, a tavaly szeptember óta bevételezett 680.000 lejt írta be, míg a hivatalos üzleti könyvből csak 200.000 lejt. Tarsolyt letartóztatták.

**PÁLYAZAT.** A kolozsvári Állami Magyar Színház és Opera pályázatot hirdet a megüresedésben lévő balettmeisteri és hangversenymesteri állásokra. A balettmeister járandósága a kollektív szerződésben biztosított havi kb. 18.000 lej. Az állás betöltésénél elsőséggben részesülnek azok, akik a népi táncok betanításában terén komoly gyakorlattal és rátermettséggel bírnak. — A hangversenymester járandósága a kollektív szerződésben biztosított havi kb. 17.000 lej. A pályázók eleget kell hogy tegyenek a színházi statutum (megjelen a Mon. Oficialban 1947 évi július 17. számában) 7. és következő szakaszaiban, illetve a kollektív szerződés megfelelő szakaszaiban előírt kívánalmaknak. — Pályázati kérvények a Színház igazgatóságának címére legkésőbb március 5-ig adandók meg. Kolozsvár, 1948 február 23-án. Igazgatóság.

**A SZÜLÉSZETI,** nőgyógyászati és endokrinológiai tudományos egyesület február 24-én, kedden délután 6 órakor ülést tart a szülészeti klinika tantermében. Érdeklődőket szívesen látnak.

**(\*) HÁZASSÁGI HIR.** Jenev Katalin (Kolozsvár) és Nagy Zoltán (Miskolc), február 21-én házasságot kötöttek.

**U'abb összeesküvő csoport a pesti népbíróság előtt**

**BUDAPEST.** — A Népbíróság Országos Tanácsa pénteken megkezdte a hatodik összeesküvési csoport felbontási tárgyalását. Ebben a csoportban 42 vádlott ügyét tárgyalják. A vádat dr. Fránkó László a Székesfehérvári népbíróság képviseli.

**A kolozsvári MNSZ hírei:**

**A Magyar Népi Szövetség,** Kolozsvári Szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét arra, hogy a tagsági könyveket az 1948-as évről kicserélt. Kéri tagjait, hogy tagsági könyveiket kicseréltetésére munkanapokon délután 8 és 11, délután 4-6 óra között Farkas-utca 7 szám alatti székházában Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. Március 1. után a régi tagsági könyveket érvénytelenítik.

„SOVALCAR” elnevezéssel és 20 millió lej alaptőkével állami kereskedelmi társaság alakult, előállatok, hús és állati termékek értékesítésére. A társaság a belföldi szükséglet kielégítésére vagy exportcélokra az ország egész területén vásárolhat vagy eladhat élő marhát, sertéseket, húst vagy állati termékeket. Jogosult az ország bármely városában vagy külföldön fiókot, hízlatát vagy tenyésztőtelepet létesíteni.

**A SZATMÁRI VILLAMOSMŰ-VEZET,** amely a háború folyamán a bombázástól súlyos károkat szenvedett, gyors ütemben állítja helyre. Az újjáépítési munkálatokat március hónapban befejezik és ennek megtörténte után a szatmári gyárak és üzemek villanyüzemszerűen maradványul kielégíti.

**A BUDAPESTI „UJ EMBER”** című jobboldali hetilap legutóbbi számában közölni akarta Mindszenty József hercegprímásnak azt a demokráciellenes beszédét, amelyet a Szent István Akadémia ülésén mondott el és amely nagy felháborodást keltett az egész magyar közvéleményben. A Légrédy-nyomda dolgozói, ahol az „Uj Ember”-t nyomtatják, megtagadták a demokráciellenes beszédet tartalmazó újság kinyomtatását és így az „Uj Ember” e heti száma nem jelent meg.

**A BÁNLOKI MŰGUMIGYÁRTÓ ÜZEM** munkaterve szerint a gyártásra kerülő és gépkocsikhoz szükséges tömlők és koponyék 75 százalékát a szállítást végző tehergépkocsik részére állítják elő, míg 25 százalékát a többi gépjárművek részére.

**A PRÁGAI NEMZETKÖZI VÁSÁRON,** amelyet március 12-e és 21-e között tartanak meg, Románia és résztvesz.

**VESEDELMES ZSEBTOLVÁJKAT** fogott el a kolozsvári rendőrség, Rézműves Mária és Varga Róza személyében, akiket a piacon zsebtolvajlásban tettenérek. Átadták őket az ügyészségnek.

**BÁNTALMAZTA** a IV. kerületi adóhivatal egyik tisztviselőjét hivatali ténykedése közben Katona István kolozsvári lakos. Hatósági személy durva megsértéséért és bántalmazásáért letartóztatták s átadták az ügyészségnek.

**TILTOTT SZERENCSEJÁTÉK-KAL** fosztogatták a kolozsvári piacon Farkas Mihály és Lazar Mihail foglalkozás és lakás nélkülű egyének a hiszékeny embereket. Letartóztatták őket és megindították ellenük az eljárást.

**A „CINO” HÍRES BUKARESTI ÉTTERMET** állami étteremmé alakították át. Az államosított éttermet Doncea bukaresti főpolgármester-helyettes ünnepélyesen nyitotta meg, nagyszámu hivatalos személy és érdeklődő jelenlétében.

**BUDAPEST.** — A Népbíróság Országos Tanácsa pénteken megkezdte a hatodik összeesküvési csoport felbontási tárgyalását. Ebben a csoportban 42 vádlott ügyét tárgyalják. A vádat dr. Fránkó László a Székesfehérvári népbíróság képviseli.

**BUDAPEST.** — Az országos ökölvívó bajnokságok küzdelmei ma, kedden kezdődnek meg a Palladium nagytermében.

**Kedden és szerdán** a selejtező küzdelmeket, pénteken az elődöntő mérkőzéseket, míg vasárnap a döntő küzdelmeket vívják.

**A versenyen** az egyes súlycsoportokban Románia 50 legjobb ökölvívója vesz részt. Bukarest ökölvívóján kívül Kolozsvár, Nagyványa, Temesvár, Resica, Marosvásárhely, Brassó, Jasi, Krajova és Galac versenyzői is részt vesznek a nagyszabású küzdelemben.

**A versenyen** az egyes súlycsoportokban Románia 50 legjobb ökölvívója vesz részt. Bukarest ökölvívóján kívül Kolozsvár, Nagyványa, Temesvár, Resica, Marosvásárhely, Brassó, Jasi, Krajova és Galac versenyzői is részt vesznek a nagyszabású küzdelemben.

**Nem robbant a „sport-atombomba!”**

**Kizárással fenyegeti a munkásversenyzőket a NASz**

**BUDAPEST.** — A Magyar Atlétikai Szövetség hivatalos értesítést kapott a Londonban székelő Nemzetközi Atlétikai Szövetségtől, amely közli az illetékes magyar sporthatóságokkal, hogy Magyarországot illetve a Magyar Atlétikai Szövetséget kizárja a Nemzetközi Atlétikai Szövetség tagjai közül, ha a magyar versenyzők résztvesznek a L'Humanité francia munkáspárti lap részéről megrendezendő nagyszabású nemzetközi mezei futóversenyen.

A Magyar Atlétikai Szövetséget nem félemlítette meg a Nemzetközi Atlétikai Szövetség jogtalan törvénytelen, a nemzetközi sportszabályokkal és a demokratikus elvekkel éles ellentétben álló fenyegetése hanem a legfőbb magyar sporthatóság: a Nemzetközi Sport Bizottság döntésével teljes egyetértésben elhatározta, hogy az összes benevezett magyar versenyzőket indítja a francia Kommunista Párt hivatalos lapjának, a L'Humanité című lapnak nagyszabású futóversenyén.

**És mégis 1000 versenyző indul a L'Humanité mezei futóversenyén!**

**PÁRIS.** — A Francia Kommunista Párt hivatalos lapja, a L'Humanité a Francia Munkás Sportszövetség támogatásával és rendezési közreműködésével február 29-én tartja meg nagyszabású XI. nemzetközi futóversenyét.

A versenyre, amely a demokratikus országok sportolójának ünnepélyes találkozója lesz, eddig több mint 1000 résztvevő jelezte be. Hat ország, amelyekben a sportéletet is már haladó szellemben és a néptömegek kívánalmait jogos érdekeiket megfelelően szolgáltatók a sportéletet is eddig benevezésük a nagyszabású versenyre.

A Francia Atlétikai Szövetség viszont, amelynek vezetői az imperialista szellemű Schumann kormány csatlósai, letiltotta tagjait, hogy résztvegyenek a francia Munkás Sportszövetség rendezésében eldöntésre kerülő versenyen, arra való hivatkozással, hogy a Francia Munkás Sportszövetség tagjai, ne tagjai a Francia Atlétikai Szövetségnek. Ebben az elnyomó állásfoglalásban azonnali támogatást a reakciótól szintén nem mentes Nemzetközi Atlétikai Szövetség, amely fenyegető levelet intézett azokhoz az államokhoz, amelyeknek szövetségi, illetve futói beneveztek a versenyre.

A tilalom és a fenyegetés ellenére a Szovjetunió, Jugoszlávia, Magyarország, Olaszország, Hollandia és Franciaország munkás-atlétaik résztvesznek az érdekes nemzetközitalálkozóban, amelynek győztese tavaly a kiváló szovjet futó: Pugacsevszki volt.

A nemzetközi sporthatóságok reakciós magatartása visszatükrözi azt az korhadt szellemet, amely imperialista törekvések szolgálatában álló sportlakájokat áthatja. Ezek, a magukat a sportélet pápáinak feltölvezérek szívesen hangoztatják, hogy a sportéletben nem szabad politikai színezetet és törekvéseket bevenni, viszont ők maguk használik fel a sportmegtartókat reakciós politikájuk lealacsonyítására. A „sport-atombomba” azonban ezáltal hatástalanul robbant. A demokratikus országok öntudatos munkásporolói egyhangú lelkesedéssel és szilárdan kitartottak és kitartanak eredeti álláspontjuk mellett és résztvesznek a L'Humanité nemzetközi mezei futóversenyén.

Ha pedig a Nemzetközi Atlétikai Szövetség mégis végrehajtana fenyegető és zsaroló határozatát a L'Humanité versenyen résztvevő atlétikai szövetségek futóit kizárni tagjai sorából, ez azzal a súlyos következménnyel járna, hogy azoknak az országoknak a versenyzői, akiket kizárással sújtottak, ne indulnának a londoni Olimpián.

A Nemzetközi Atlétikai Szövetség reakciós magatartása tehát azzal a súlyos következménnyel járna, hogy a demokratikus államok sportszövetségei — szolidaritást vállalva — nem vesznek részt a londoni Olimpiai Játékokon.

**Amit 6 gól között — 2 játékvezetőről láttunk**

A vasárnapi NB I-es mérkőzések színvonalát, a játék lendületét, a csapatok teljesítményét, összjátékát, határozott fejlődést mutatott az első forduló találkozóhoz viszonyítva.

A játékvezetőket viszont szereplésükkel súlyos kiábrándulást, csalódást, még a tárgyilagos szemléletük részére is indokolt bosszankodást, sőt felháborodást okoztak.

**A Dermata—Ciocanul mérkőzés** első félidőjét Mann Aurél nagybanjáról játékvázlatul elfogulatlanul, határozottan, hiba nélkül vezette. A második félidőben a játék izgalma kiközöklentette addigi határozottságából. Idegesség vált és ónuralmi állapotának félrebillenése megnyilvánult sorozatos téves, fordított ítéleteiben. A mérkőzés eredményének számszerű kialakulását ítélezése nem befolyásolta ugyan, de Mann Aurél személye, szellemi és gyakorlati felkészültsége és eddigi szereplése a közönség igényeit feljókazta vele szemben, annál is inkább, mert a múltban számos nagyjelentőségű mérkőzést közmegelegédesre vezetett.

**Rozenblum temesvári játékvezető** elriasztó példáját mutatta annak, hogyan hamisíthatja meg súlyos bírói tévedés, elnézés, a helyzet hibás megítélése a valós eredményt.

Hogyan foszthat meg játékvezető valamely csapatot 90 percig tartó lelkes munkája eredményétől, két értékes bajnoki ponttól.

Az a 11-es, amelyet a CFR javára megítélt, vitatható jogosságu volt. Erre a túlszigorúan hozott döntéséről várták a koronát azzal: a mérkőzés utolsó perében, a 20 méteres leszen álló Ince I.-nek alkalmat adott, hogy a RATA részére megszerezze a kicgyenlítő gólt. Orosz Gábor partjelző, a RATA vezetői, sőt maga Ince I. beismerték, hogy a kicgyenlítő gól orádtó leszállásból származott. A közönség meglepetéssel szemlélte a megbotránkozott bírói műhibának. Ilyen felkészültséggel nem szabad játékvezetőt I-es mérkőzés vezetésével megbízni — mert kisebb-nagyobb tévedéstől eltekintve — szereplésével riasztja a mérkőzéses látogatókat a közönséget, az egyesületi vezetőt, a játékosok lelkében pedig kibővített emléket hagy, játékvezetőik ellen pedig fokozza bizalmatlanságot és lerombolja kintélyüket.

A nagy érdeklődés mellett megrendezett ökölvívó mérkőzésen a magyar csapatban Papp helyett tartalékként szereplő Szalai nagy meglepetésre pontos győzelmet aratott volt honfitársa Torma II. ellen, aki a mérkőzésen szlovák színészen indult.

**Szalai legyőzte Torma II-t**

**Magyarország—Szlovákia 12:4**

**BUDAPEST.** — A Sportszövetség vasárnap este tartották meg a Magyarországi—Szlovákia nemzetközi válogatott ökölvívó mérkőzést, melyet a magyar csapat 12:4 arányban nyert meg.

A magyar együttes győzelmeit Bednai, Farkas, Vajda, Marten I., Szalai és Kaposi szerezték.

**Szabálymodosítások a találati versenyben**

**BUKAREST.** — A találati verseny eddigi tapasztalatai a következő szabálymodosításokat tették szükségessé:

- A) Az I. római számmal jelzett üres négyzetbe a pályázók ezentúl kötelesek teljes nevüket és lakcímeiket beírni. (Ezzel a nyereségek ellenőrzése és kifizetése könnyebbé válik.)
- B) Azok a toto-szelvények, melyek kedd este 24 óráig nem érkeztek meg Bukarestbe, nem vehetnek részt a találati versenyben. Erről rendszabályra azért volt szükség mert a későn érkező sselvények igen meglehetősen az eredmény megállapítását.

**Toto mérkőzések a IV. fordulóban**

- 1. Universitatea—Hadsereg.
- 2. UDR—CFR Kolozsvár.
- 3. CFR Bukarest—Dermata.
- 4. FC Ploesti—Szabadság.
- 5. RATA—Juli.
- 6. CFR Temesvár—Ciocanul.
- 7. Soimii—Arzenal.
- 8. Textila Szentgyörgy—Polittechnika.
- 9. CFR Iasi—Astra Fojana.
- 10. Indagrara—Locomotiva.
- 11. Minaur—Sanitas.
- 12. Törekvés—Sodronyipar.
- A. ITA—Unirea Tricolor.
- B. Juventus—Medgyesi MSC.
- C. Minerul—CAMT.
- D. CFR Nagyvárad—Surianul

**S P O R T H I R A D Ó**

**A Hagglibor Sport Egyesület** 1948 február 25-én, szerdán délután 6 órakor tartja rendezésében a közgyűlést a Coacordia Decemb. 30-utca 6 alatti emeleti helyiségében. A vezetőség kéri az összes tagok pontos megjelenését.

**OSLOBAN** nemzetközi gyorskorcsolyázó versenyt tartottak. Az 5000 méteres gyorskorcsolyázásban Proknan (Hollandia) lett az első. 2

**Lundberg** (Norvégia). A magyar Pajor a negyedik helyen végzett.

**EGYMILLIO KETTŐSZÁZASZ** MINCHAROMEZER toto-szelvények kerültek be Magyarországon a tavaszi fordulóra. Az eddig kiadott gált sselvények közül 120 sselvény tizenkét, 120 sselvény pedig tizentalas. A két csoport nyertesé millió 230.000 forintot nyertek, végleges eredményeket ma, kedden hirdeti ki a Postatakarékpénztár.



# Résen kell lennünk!

## Bulganin szovjet tábornagy napiparancsa

MOSZKVA. — Bulganin szovjet tábornagy, a szovjet fegyveres erők minisztere napiparancsot adott ki a szovjet hadsereg fennállásának 30. évfordulója alkalmából.

A napiparancsban visszapillantást vet a szovjet hadseregnek a szovjet állam megalapításában játszott szerepére, valamint a második világháborúban elért teljesítményeire. Hangoztatta, hogy mindaddig, amíg az imperialista erők részéről fennáll a támadás veszélye, állandó készenlétben kell

álljon a szovjet haderő. A Szovjetunió szilárdan folytatja következetes békepolitikáját és élen áll azoknak a demokratikus erőknek, amelyek Sztálin miniszterelnök politikáját támogatják, a demokratikus országok béke és szabadság-szerető népeivel egyetemben.

Nem szabad átadnunk magunkat a nyugalomnak és megelégedettségnek, résen kell állnunk, hogy megvédjük a Szovjetunió érdekeit és becsületét — hangzik a napiparancs.

Bulganin tábornagy a napiparancsban végül elrendelte, hogy

Moszkvában, valamint a szovjet népköztársaságok fővárosaiban, valamint a honvédő háborúban hősiességükkel kitűnt városokban 30 üdvösvéssel áldozzanak az elesett hősök emlékének.

A moszkvai rádió jelenti, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa a szovjet hadsereg 30 éves jubileuma alkalmából emlékművet adományoz a hadsereg, valamint a haditengerészet jelenleg szolgálóit teljesítő, továbbá a külügyminisztériumi szolgálatban, továbbá a belbiztonsági minisztérium tagjai számára.

# Dus a piac

## olcsóbb a hus, zsir, tojás, tej, vaj és a liszt tovább esnek az árak

KOLOZSVAR. — Tele kosarak cipelő háziasszonyok a Széchenyi-téri piac sarkán. Zöldség, gyümölcs csupor, gyümölcs, hus és szirmakvaló a kosarakban.

— Estek az árak — ujságozóják egyik ismerősüknek, aki most tart a piacra.

— Van hus és zsirnakvaló is néven.

Az árusok körül semmi csopordulás. Mindenki vásárolhat és még alkudhat is, mert az árusok elégni akarnak.

A hentes-soron üres üzletek.

— Mi az — kérjük az egyik keszülő hentes — nincs hus?

— Csak próbavágás volt — felelt savanyuan — és nagy baj van, mert olyan magas a vágási árak, hogy nem bírjuk. Egy kiló mártásra 52, egy kiló vágómarhára 42 lej az illeték.

Az már elhallgatja, hogy ebben benne van az állami adója is.

— Ne ezt hallgassa uram, — szól meg mellettünk egy ember — híres feketéző. Amíg vágási tilalom volt, addig tele volt hussal, most, hogy szabad, nem vág. Sirja vissza a multat, mikor kijátszotta az adót és csak ő kereste zsirosra magát.

— Hust akar venni? Zsirnakvalót? Menjen oda — mutat a gyümölcsös sor előtt egy üzletre — van ott, amennyi csak kell.

Van is. A kirakatban tenyérnyi vastag szalonnák. A fogason kettéhasított féldisztnök.

— Mindenkit jegy nélkül kiszolgálunk! — olvassuk a kirakatban és mellette az árak: disznóhus 179, zsirnakvaló 233 lej.

A lisztes soron szintén estek az árak. Jó kenyérlisztet 35—40-ben, fehér lisztet 65—70-ben vásárolhat mindenki, amennyit csak akar. Kukoricaliszttel kevert buzalisztet már 15 lejért is lehet kapni kilónként.

— Nem vesz jó bivalyetejt? — sugja fülünkbe egy falusi asszony — 30 lejbe adom. De ha többet vesz, adom 25-be is.

Tehéntejet egyes helyeken már 20 lejért lehet kapni.

A tojás még tartja magát. Párja 10 és 12 lej között ingadozik. Az olajos front kipróbált árusai kisebb áramelkedést kíséreltek meg és eleinte 120-ban szeretnék tartani az árat. Nem vesz senki. Később már 90-be és 100-ba is adnák, de így se nagyon vásárolják.

— Finom házi szappant fessék — kínálja portékáját az egyik árus. Érdeklődésünkre elmondja, hogy tegnaptól mára a jó minőségű házi szappant kilójának ára 350-ről 240-ra esett le.

— De adom 200-ért is — árulja el magát — csak vigyék.

A bevásárló háziasszonyok arca mosolygós. Szívesen cipelik a megrakott kosarakat. Napról napra újabb meglepetéssel szolgál a piac: esnek az árak.

# 22 tiszteletbeli konzulátust

szüntették meg a kormány. E konzulátusok legnagyobb része Angliában, illetve az angol birodalom területén működött és az lett volna a feladatuk, hogy szorosabbra fűzzék Románia és Anglia politikai és gazdasági kapcsolatait. A tiszteletbeli konzulok azonban csak az állami szuverenitás és területen kívüli előnyeit élvezték, „representáltak”, ami a román állam költségvetését évente súlyos összegekkel terhelte meg, de külföldi tevékenységük eredményeit semmiféle vonzókészlettel nem látták a romániai dolgozók milliói. Politikai és családi összeköttetések tették lehetővé, hogy 22 tiszteletbeli konzul képviselje Románia „politikai és gazdasági érdekeit” külföldön és megteremtse a jó viszonyt a konzulok székhelyeinek államai és a Román Népköztársaság között.

Tevékenységük „áldásos” eredményeközismertek. Uttörői, elősegítői voltak a nyugati imperializmus romániai terjeszkedési kísérleteinek és ezért a kormány erélyes tisztogatást hajtott végre a diplomáciai karban is.

Megszüntette Birmingham, Bradford, Bombay, Buitwayo, Cardieff, Cork, Dublin, Gibraltar, Glasgow, Hull, Jeruzsálem, Liverpool, Málta, Manchester, New-Castle, Portsmouth, Sydney és Trinidad angol városokban Románia tiszteletbeli konzulátusait.

Az angol tiszteletbeli konzulátusokon kívül megvonták a megbízatást a Göteborgban, Malmóban, Helsinborgban és Helsinkiben tevékenykedő tiszteletbeli román konzuloktól is. Ezek most emeléláthatnak a mult dicsőségén és nem kell többé magukat fásztaniok a demokratikus Román Népköztársaság politikai és gazdasági érdekeinek érdekében. A dolgozók verejtékes pénzéből összeállított állami költségvetést viszont nem terhelik többé a tiszteletbeli konzulátusok „representációs” költségei.

# Nyersgumit, kész tömlőket kaptunk a Szovjetuniótól

BUKAREST. — A szovjet-román gazdasági egyezmény keretében rendszeresen érkeznek a különböző értékű áruk, készgártyamányok, nyersanyagok a Szovjetunióból.

A folyó év február 21-ig a Szovjetunió 621 tonna nyersgumit és 9747 darab gépkocsihoz szükséges belső tömlőt és külső köpenyt szállított. A nyersgumi lehetővé teszi a belföldi szakmai ipar tevé-

kenységének fokozását.

A folyó év január havában 93.389 tonna kaucsukot dolgozott fel a bányai mógumgyár. A megfelelő mennyiségű nyersanyag lehetővé tette azt is, hogy a gyár 30 százalékkal leszállítsa az előállítás költségeit. Az árak ma azonosak az 1938. évi árakkal és nem a kétszeresei az 1938. évi áraknak, mint a legtöbb más iparcikkéknél.

# Revolveres utonálló és detektivek hajnali tűzharca a Fellegrvári-hegy barlangjában

KOLOZSVAR. — Az elmúlt hajnalban a bűnügyi osztály két detektive — Pálffy Viktor és Ban Ilie — egy gyanús surránó alakra lettek figyelmesek. A két detektív követte a gyanús férfit, aki a Fellegrvári síkatorokon keresztül a hegyoldalra igyekezett.

A detektivek a sötétben szemelől veszítették a bujkáló férfit. Sorra végigkutatták a Fellegrvári-hegy oldalában lévő barlangokat és az egyikből sikerült is kiugrasztaniok az üldözöttet, aki vad futásnak eredve, el akart menekülni.

Pálffy Viktor detektívnek azonban éppen abban a pillanatban sikerült rávetnie magát, amikor a menekülő bandita revolvert rántva többször a nyomozókra lött és fedezéket keresett magának, hogy üldözött revolverharca kényszerítse.

Vad és elkeseredett küzdelem zajlott le a hegyoldalban. Végül is a két detektívnek együttes erővel sikerült lefegyverezni a revolveres banditát, akit megbilincselve előállítottak a rendőrségre.

Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy Galca George veszedelmes lakásfosztogató és utonálló került a

kezek közé. Galca néhány nappal előbb szabadult a fogházból. Első dolga az volt, hogy fegyvert kerített magának és a fellegrvári barlangokban rendezett be magának búvóhelyet.

A revolveres utonállót a rendőrség őrizetbe vette — újabb bűncselekményeinek tisztázása folyamatban van.

# Megszökött kivégzése előtt — újra rendőrkézre került

BUDAPEST. — Kétszeresen halálraítélt rablógylókat fogott el a gyöngyösi rendőrség. Varga Lajos — a most kérekerült bandita — még 1945 elején Debrecenben meggyilkolt egy házaspárt. A gyilkost elfogták és a debreceni törvényszék halálra ítélte. Vargának sikerült a kivégzést megelőző napon a siralomházból megszökni és a határon át Romániába jutni.

Itt egy határmenti községben bujkált és több mint két éven át csempészéssel foglalkozott, mindaddig, míg 1947-ben egy négytagú köröstarjáni családot legyilkolt és kifosztott.

A csendőrség Vargát elfogta és a nagyváradi törvényszék életfogytiglani kényszermunkára ítélte, azonban Vargának ismét sikerült megszökni. Visszatért Magyarországra.

Egy debreceni nőismerősének irt levele árulta el rejtékelyét és a nyomozóknak sikerült alvás közben meglepni a veszedelmes banditát és letartóztatni. A határozatos rablógylókon most végrehajtják a halálos ítéletet.

# Jogi határidő-napló:

Február 25-ig a műgyémet vezetett ifjak közöljék az ipar- és kereskedelemügyi minisztériummal (Registratura Generala pt. Directiunea Oficiilor Industriale, Calea Victoriei 133, szám) iparunk fejlesztésébe való bekapcsolódás céljából vezeték- és keresztelvényeket, családi állapotukat, melyik műgyétemben, milyen szakmában és mikor végeztek tanulmányait, jelenlegi címüket és foglalkozásukat. Különösen ajánlatos, hogy az építészeti, elektromechanikai, bányászati, vasipari,

vegyipari és textilipari főiskolákat az 1945, 1946, 1947 és 1948. évben végzett ifjak közöljék fenti adataikat.

Február 28-ig kell a pénzügyigazgatóságokhoz, vagy az adóhivatalokhoz benyújtani az 1948/49. évi adóbevallásokat.

Február 29-ig kell beadni az adóalkhely-nyilatkozatokat. A fizetéses alkalmazottak és köztisztviselők, akiknek más jövedelmük nincs, mentesek a nyilatkozattétel alól. Február 29-ig kell bevallani az eltitkolt jövedelmeket is.

Február 29-ig befizetendő az esedékes adók. A késve tett adók tekintetében a késedelem szabotársnak minősül.

Be kell szolgáltatni az olajosmagvak megállapított mennyiségét.

Pótadóvallomásokat lehet benyújtani az adóeltitkolások megtorlására vonatkozó törvény megjelenése előtt vagy után elkövetett, eltitkolt egyenes adók, közvetett adók és illetékek, valamint az adóalkhely bejelentésére tett nyilatkozatok helyesbítésére. Ebben ez esetben az adózó mentesül a büntetéstől.

Március 1-ig a juhtartó gazdák kötelesek az előírt gyapjumeny-nységeket a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP szervezetnek beszállítani. A szállításra a tulajdonosok kérjenek szállítási igazolványt a községi előjáróságtól. A gyapjuszállítási igazolványban fel kell tüntetni a tulajdonos nevét, a kiindulási és rendeltetési községet, valamint a szállított gyapju minőségének inteni mennyiségét.

# Szigoruan behajlják a városi adókat

KOLOZSVAR. — A városi polgármesteri hivatal az időközi bizottság határozata alapján felhívja a város lakosságának figyelmét, hogy a városi adók behajtását az eddigienél szigorubbann fogják eszközölni. Eppen ezért minden városi lakos, akinek tartozása van a városi adóhivatallal szemben, azt folyó évi március 31-ig kötelesek rendezni. Az adófizetések részleteiben is eszközölhetők a városi adóhivatallal.

donosok nevére kivetett városi adók egy része, a köztisztviselők, adó, személt-, tüzelő-, közvilágítási díjak a lakókat is érintik. A háztulajdonosok részéről állandó a panasz, hogy a lakók nem akarnak kötelezettségüknek eleget tenni.

Felhívja a város vezetősége a háztulajdonosokat és bérilöket, akiknek egymással a városi adó felosztása és megfizetése körül nehézségeik, ellentétek vannak, hogy sorankivül forduljanak fel-

világosításért a városi adóhivatal illetékes szerveihez. Azokat a bérilöket, akik a személyükre kivetett városi adókat nem hajlandók megfizetni, annak dacára, hogy a kivetést a háztulajdonos nevére eszközölték, a bérilö személyében fogják végrehajtani, de ezzel — a városi adóhivatal közlése szerint — a háztulajdonosok kötelezettsége még nem szűnik meg.

+

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy

őzv.

**Farkas Jánosné**

szül. Jaklowszky Mária

életének 72-ik évében elhunyt.

Temetése f. hó 24-én, kedden d. u. 4 órakor lesz a temető kápolnájából.

A gyászoló család

# Mi nők megleltük az utat a román-magyar testvériség végleges kiépítése felé

— mondja a bukaresti kongresszusról hazatért Németh Erzsébet

**KOLOZSVÁR.** — A bukaresti egységesítő nőkongresszus utóhangjaként lejegyezzük Németh Erzsébet MNSz kiküldöttnek szavait, aki a kongresszusról egyenesen a MNSz székházba érkezve, így nyilatkozott: — Mi nők megleltük az utat a román-magyar testvériség végleges kiépítése felé.

Ez volt a legelső benyomása, nagy élménye mindazoknak, akik résztvettek az országos nőkongresszuson.

## A rendezés tökéletes volt

— meséli Németh Erzsébet. — Ez pedig nagy szó, ha arra gondolunk, hogy tömegek voltak ott, száz és száz nő, akikről egyenként gondoskodni kellett, s akik közül nem egy életében először volt a fővárosban, s bizony kissé gyámoltalanul érezte magát a bukaresti északi pályaudvar zürzavarában.

— Az érkezőket — folytatja — gépkocsik várták. A különböző vonatokat váró nőbizottsági tagok éjjel-nappal készenlétben voltak. A gépkocsi azonnal szállásunkra vitt, illetve aki dőbben érkezett azt először ebédelni. A Vasile Alexandri utcai leányinternátusban lakunk, nagy, tiszta hálótermekben aludtunk. Itt először is meleg fürdő várt bennünket. Mindenre volt gondja a rendezőségnek, hogy kipi-henjük az út fáradalmait.

— Hogyan töltötték az első napot?

— A delegátusoknak tudomására

Igy látja azt Németh Erzsébet is, az az aktív, lelkes fiatal teremts, aki a munkásnő szemével nézte az eseményeket, mert hiszen a textiliparból emelték ki a MNSz aktivistái közé.

Sokat írtak már erről a hatalmas jelentőségű találkozóról. Így most színeket, hangulatokat próbálunk kikapni az események közül, úgy ahogyan azt Németh Erzsébet, MNSz kiküldött látta.

hozták, hogy pénteken szabadok, azonban az első kongresszusi naptól kezdve már kötött napirendünk volt természetesen. Mindenki megkapta a kongresszusra szóló belépőjegyet.

— A kongresszus lefolyását már ismerjük. Van-e valami, amit még nem írtak meg ezzel kapcsolatban a lapok?

— Nem hiszem. Hiszen írtak Pauker Anna lelkes ünnepléséről, a neki hozott teméntelen ajándékról, s arról a virágerdőről, amely valóságos illatfelhőt árasztott a hatalmas teremben. De talán nem érzékeltethették a szeretet, a melegség, a lekesség, hangulatát úgy, ahogy azt mi éreztük. Mert ez túlzás nélkül: leírhatatlan, csodálatos volt.

— A MNSz felszólalói közül ki-nek volt a legnagyobb sikere?

— Kétségtelenül Nyilas Ikonának, ennek a pompás földműves asszonynak, aki színes népviseletében mint

jelenség is elragadta a jelenlevőket. Valaki azt mondta róla: „A falu lelke ez az asszony” — és igaza is volt. A maga keresetlen, egyszerű szavaival a falut hozta Bukarestbe, a falu gondolkozását, kívánságait, felfelé-törekvését. Amellett csupa szeretet minden szava. Leírhatatlan melegséggel ünneplették őt is, Révy Ilust is, általában a magyar delegátusokat mind.

— Meg kell említenem — folytatja Németh Erzsébet —, hogy szórakozásunkról is gondoskodott a rendezőség. Egy szép szovjet filmet láttunk a „Ma asszonyát” és a szakszervezeti színházban élőképes, táncos, dalos előadásban a szomszédnépek életét mutatták be, ezenkívül a hitleri rombolás után bekövetkezett ujjaépítést.

Felejthetetlen élmény volt mindez — fejezi be Németh Erzsébet — s olyan esemény, mely a demokráciánkat újabb nagy lépéssel vitte előre a megkezdett úton...

## Március 1-ig kiváltandó a cukorfejadag

**KOLOZSVÁR.** — A városi közművelődési hivatal a lakosság, valamint az elosztóközpontok tudomására hozza, hogy a január-február-március hónapokra esedékes cukorfejadagok kiváltásának utolsó határideje március elseje.

E határidő után az ellátócsoportok semmiféle címen és indoklással nem szolgálhatnak ki cukrot. Az elosztóközpontok cukorelszámolásait március 2-ig kötelesek a városi közellátási hivatalhoz be-nyújtani.

## Csökken a tifuszi járvány Kalotaszegen

**BÁNYFÜNYAD.** — (Kiküldött munkatársunktól.) Bányfünyad városában a kiütéses tifuszi járvány csökkenőben van. Január 1-től a mai napig 30 megbetegedést tartottak nyilván, három haláleset történt.

— A demokratikus pártok, a Romániai Nők Egységes Demokrata Szövetsége, de főképp a Magyar Népi Szövetség és a hatóságok, hatnapos segítségének eredményeképpen ma már csökken a városban a járvány — mondja Papp Ernő dr. városi orvos.

A tifusz elleni kampány során február 1-én 106 tetves házat, míg február 15-én már 57, és február

21-én csak 28 tetves házat találhat az ellenőrzés során.

A kampány alatt 231 kiló szappant — részben ingyen, részben pénzért osztottak ki a szegényebb emberek között. Ez idő alatt 10 liter permetező szert és 85 kiló fertőtlenítő port használtak el. A szegények részére 17 liter petróleumot adtak teljesen díjmentesen.

Az egy hetes tisztasági hét alatt 300 egészségügyi csoport dolgozott a járvány továbbterjedésének megakadályozásán. Naponta 55 csoport Bányfünyad 1256 lakóháza körül 1200-at vizsgált felül. Naponta a város 4800 lakója közül 4000 ember ellenőriztek.

## Leszállítják a városi adót

**KOLOZSVÁR.** — A városi adófelülvizsgáló bizottság a sorozatos városi adókiegészítési sérelmek feltülvizsgálása során hétfőn elvi jelentőségű határozatot hozott. Ennek értelmében a városi adók kivetésé-

nél alapul csakis az 1947 augusztus 15. utáni lakhatási értéket lehet venni. Az ez előtti béreket az akkori értékekben kell adóalapul beszámítani. Ez az elvi jelentőségű határozat azt jelenti, hogy a kivett városi adók az eddigi engedélymentesen kívüli még jelentősen fog-

**Olvasd, terjeszd, a „Világosság”-ot!**

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelítség hirdetéseknel 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levélkezés szavankint 6 lej. Szövegírók szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilatkozatok szavankint 12 lej.

**Eladó**  
CARMEN SYLVA tengeri fürdőhelyen külön vagy együttlét két villa olcsón! Penzionok is jó. Butor, felszerelés van. Érdeklődni:  
**UHU hirdető iroda**  
Kolozsvár, Molotov-utca 34

**ADAS-VÉTEL**  
ELADÓ jókarban levő férfikerékpár. Ratiu-utca 4, műhely. 524  
ELADÓ kerékpár jó állapotban. Megtekinthető délután 3—5-ig. Cim a kiadóban. Gr  
ELADÓ két himalája pokróc, egy világos felöltő, egy városi bunda, egy két mikádó, négy nagy párna egy csipkés, két damaszt abrosz. — Horea-út 58, ajtó 3. 547  
MODERN diófurniross kombinált szekrény sürgősen olcsón eladó. — Bethlen-utca 8, asztalosműhely. 546  
SIEMENS prima rádió sürgősen eladó. Horea-út 26, II. em. 8 ajtó. 545  
KIFOGÁSTALAN állapotban levő sportkocsi eladó. Méhes-utca 25. 537  
VESZEK rossz cipőket, hűvásra házhoz megyek. Kalandos-utca 5 sz. 541  
ELADÓ egy 42—43-as fekete, dupla talpu, jókarban levő birgeri 3.500 lej. Cim a kiadóban.  
NŐI kerékpárt keresek megvételre. Kiss-utca 13. Sálau Anine. 530

**MODERN** hálószobaberendezés, diófurniros eladó. Horea-út 63. Cukrászdában. 528  
ELADÓ nercék, ezüstroka, por-szivógép, többféle ruha és fehérneműek. Florilor (Buza)-utca 11. F  
VESZEK, eladok cipőt, bakancsot, bármilyen állapotban. Magyar-utca 44 szám. Veress. 474  
NSU 125-ös kifogástalan motor-kerékpár eladó. Cim a kiadóban. 132  
ELADÓ jókarban levő kombinált és hálószoba butor. Dubalarilor (Timár)-utca 20, II. 8. 535  
SINGER szüllyesztős varrógép jó állapotban eladó. Dubalarilor (Timár)-utca 20, II. 8. 535  
PÉNZI Könyveket állandóan vásárol UHU iroda. Molotov-utca 34. 540  
ELADÓ Continental táskarögzep. KERESÜNK megvételre lehetőleg újtipusu, jó állapotban levő nagy írógépet. Ideál előnyben. Falvak Népe, Szabadság-tér 5, I. em. F Gyulai Pál-utca 20. 543  
ELADÓ gyermek sportkocsi. Postakert-utca 20. 527

**BÖRKABAT** szőrmébéléssel, ösz-szecsukható vasággyak, espresso, fényképezőgépek, butorok: eladók. Egyetem-utca 11, emelet 10. 544  
**INGATLAN-LAKÁS**  
MODERN villa 2x2 szobás és egy családi ház nagy műhelyhelyiséggel előnyös áron eladók. Közvetítőt díjazok. — Asztalos, Sándor, Petőfi-utca 3, I. emelet. Telefon 14—38.

**Vásárolunk gyógynövényeket,** ajánlatokat és mintákat „CONSORTIUM INTERNATIONAL” Társasághoz, BUCUREȘTI, Dionisie-u. 5 sz. Tábeszélő: 2-61-91.

**HÁZAT,** öröklakást, házhelyet, elad-vesz? Forduljon bizalommal Barbosu irodához. Molotov-utca 15, (volt Mária királyné.) 453  
**Családi ház** Holdvilág-utca végén (két szoba-konyha, kert) eladó. Érdeklődni: Egyetem-utca 11, emelet 10. 544  
**BÜTOROZOTT** szoba 2—3 diáknak kiadó. Berthelot-utca 10, emelet. 533  
**ALLÁST KERES**  
HÁZVEZETŐI állást vállalom egyedülálló személynél, ahol berendezésem elhelyezhetem. „Komoly uriaszony” jellegre. 542  
VARRÁST házaknál olcsón vállalom. Címeket Dózsa György-utca 34 szám, Căsa Ciorapilor kérem leadni. 531  
**ALLÁST KAPHAT**  
PERFEKT román-magyar gyors-és gépirónót vagy férfit alkalmaz Székely és Réti butorgyár, Marosvásárhely. F

**Monitorul Oficial** és összes kolozsvári, belföldi lapok számára hirdetések, előfizetések felvétele. Mozireklámok  
**UHU**  
Kolozsvár, Molotov-utca 34

VIDÉKI orvos keres egy intelligens megbízható házvezetőt, aki a főzéshez ért. Ajánlatok „Jó gazda asszony” jelleg alatt a kiadóhivatalba kéretnek.  
GYERMEKSZERETŐ mindenféle fölveszek. Schikler, Március 6-utca 6 szám, III. emelet.  
**KÜLÖNFÉLEK**  
KÖNYVSZAKÉRTŐ gyakorlati módszerrel mérlegképes könyvelő oktat. Kossuth Lajos-u. 32, ajtó 51  
KIADNÁM nevelésre két kis fiút, nemeslelkű nőnek, fizetés ellenében. Cim: Templom-utca 13. 539  
ISMERETSÉGÉT keresem komolyabb uriembernek házasság céljából, berendezésem van. „Özveg uriaszony” jellegre.  
MENYASSZONYI és koszorús ruhák, fáttyolok koszorúk, szőrmeképek kikölcsönzése. DAHLIA virágszalón, Horea-út 35. F

**FIGYELEM!**  
Részletfizetésre, bevérosban rehet 2 szoba, konyha komfortos örök-árust 165.000 leiert, 3 szoba, konyha komfortos 235.000 lei. Véndalóknak való több inkresszel 200.000 lei. Kisebb üzlethelyisége lakással 120 ezer lei. Különdálló üzlethelyisége 85.000 leiert. Labórnál vétel esetén eleveendő 100—150 ezer lei. A hátralevő megengedezés szerint. Megbizva a „PROMPTUS” ingatlanforgalmi Iroda Dózsa György-u. 29, I. em. Tel. 11-51

**FIGYELEM!**  
**A „NEW-YORK”-étterem**  
lehetővé tett, hogy izletes jó ebéd és vacsorához olcsón hozzájuthasson mindenki  
3 fogásos menü szárnyással vagy hussal kenyér nélkül 80 lej  
vacsora menü szárnyással vagy hussal kenyér nélkül 80 lej  
A helyiségek kellemesen fűtve vannak Szives párlfogást bír Soinrad Andor

**„POPULAR” mozgó**  
Csak 4 napig! Csak 4 napig!  
Az izgalmas filmje!  
**Az árnyék harcosai**

**RIO mozgóban**  
Február 24, 25 és 26-án Magyar feliratok!  
**ANDANTE**  
szerelem melódiaja  
Az év legnagyobb zenés filmje. Zene: Brahms, Liszt, Rubinstein és Schubert Főszereplő: Éva Henning  
Következő műsorunk: **Egy fehérenc regénye**  
Palza az utóhírlit részlete nyomán Főszereplő: Madeleine Soloane

**CAPITOL mozgó**  
Ma este 9 órakor premier!  
A leghíresebb szovjet filmszínészek filmje  
**A kémelhárítás titkai**  
Izgalmas, meglepő jelenetek a nácik remetteiről.  
Pénteken és hétfőn 50% kedvezmény a szakszervezeti tagoknak  
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor Uj hirdető  
Kedd 3, 5 és 7 órakor utóljára „Egy szerelem regénye”